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EXERCICIOS DE LOGICA MATEMATICA
FOLHA A

FERNANDO FERREIRA
FEVEREIRO DE 2017

Dé exemplos de férmulas ¢ e ¢ e palavras p e 6 tais que (¢ A)'e (pA6)
sao a mesma palavra mas ¢ nao é a mesma palavra que p.

Mostre que, para todo n, a seguinte férmula do‘célculo propesicional é uma
tautologia:
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onde o0s p;’s sdo letras proposicionais. [Sugestao: . pense em pombos ou
gavetas...|
Diga se o conjunto de férmulas {—(¢ — ¥),0 — —¢, ) — 0} é ou nao
satisfazivel. Justifique.

Seja I" um conjunto finitamente satisfazivel de férmulas do célculo proposi-
cional. Dada uma férmula ¢ de cdlculo proposicional, mostre que ou T'U{p}
¢ finitamente satisfazivel ou'T' U{—p} é finitamente satisfazivel.

Pode evitar-se a ambiguidade sem wutilizar, parénteses. Isto pode ser feito
através da notagao polaca. Esta notagae.obtém-se da usual substituindo-se
as clausulas de formagao associadas aos conectivos bindrios pelas seguintes
clausulas: se ¢re 1 sao férmulas, entao — @, AP e Vo também sao
férmulas.

(a) Escreva em notagdo polaca as férmulas

Sp= (Vv r) e ~(=pA(-p—q))
(b) Escreva na notagao usual a férmula — ApgV—r— sr.
(¢) Enuncie e.demonstre a propriedade de unicidade de leitura para a
notacao polaca.

Segue-se a tahela de verdade do conectivo ternario #. Defina este conectivo
através duma férmula do calculo proposicional. Faga-o seguindo o algoritmo
implicito na demonstragao dada na aula tedrica.
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